

О первоочередных мерах по купированию угроз развитию ЕАЭС

Сергей Глазьев, главный редактор



On Priority Measures to Eliminate Threats to the Development of the EEU

Sergey Glazyev, Editor in Chief

Разворачивающийся мировой кризис диагностируется как самый глубокий со времен Великой депрессии. Он является следствием глубоких структурных изменений в мировой экономике, обусловленных сменой технологических и мирохозяйственных укладов.

В этот период революционных технологических и институциональных изменений всегда происходит обрушение финансовых и сырьевых рынков, а также эскалация военно-политических конфликтов, которая завершается сменой мировых лидеров и переходом к новому мировому порядку.

Ожидается перемещение центра развития мировой экономики в Юго-Восточную Азию и Евразию в целом. Формирующийся в этом регионе новый мирохозяйственный уклад характеризуется сочетанием государственного планирования и рыночной конкуренции, государственно-частным партнерством в целях повышения народного благосостояния, ориентацией денежно-кредитной политики на рост инвестиций в развитие реального сектора экономики. Стержнем международного сотрудничества становится наращивание совместных инвестиций в национальных интересах суверенных государств. Резкое ухудшение внешнеторговой конъюнктуры повлечет в текущем году полуторакратное сокращение экспорта из ЕАЭС, ослабление национальных валют, ускорение вывоза капитала, что вызовет существенное ухудшение платежного баланса государств-членов, выход за пределы установленных Договором ЕАЭС показателей финансовой устойчивости.

Эти негативные тенденции могут быть компенсированы расширением взаимной торговли, наращиванием экономического сотрудничества со странами ШОС, активизацией сопряжения ЕАЭС и «Одного пояса — одного пути» при условии принятия следующих мер по стабилизации макроэкономической ситуации и созданию условий для дальнейшего экономического развития:

1. Стабилизация обменных курсов национальных валют, неконтролируемая девальвация которых дезорганизует взаимную торговлю и подрывает совместные инвестиции. Следует принять общепринятые в мировой практике меры по нейтрализации атак валютных спекулянтов, использующих колебания нефтяных цен для манипулирования курсом рубля. С целью ограничения вывоза капитала за рубеж можно ввести налог на неторговые валютнообменные операции, сборы от которого использовать в общих целях. Заключение правительствами и центральными (национальными) банками соглашения о скоординированной валютной политике в ЕАЭС, предусматривающей механизм стабилизации соотношения обменных курсов национальных валют («валютная змея» по типу существовавшей в ЕС до введения евро).
2. Сохранение благоприятных условий кредитования нефинансовых организаций, задействование специальных инструментов рефинансирования коммерческих банков для выдачи льготных кредитов предприятиям медицинской и фармацевтической промышленности, агропромышленного комплекса, сферы транспортных, торгово-логистических и медицинских услуг для производства товаров и оказания услуг населению.

3. Принятие мер по увеличению, в том числе за счет средств региональных финансовых институтов, объемов экспортных кредитов и предоставлению государственных гарантий по страхованию экспортных кредитов в целях поддержания взаимной торговли.
4. Гармонизация валютного регулирования в целях прекращения утечки капитала, дедолларизации и деофшоризации экономики государств ЕАЭС.
5. Во избежание необоснованного роста цен во взаимной торговле товарами отечественного производства государств — членов ЕАЭС считать индексацию цен по обменному курсу национальной валюты к валютам третьих стран недобросовестной торговой практикой, подлежащей антимонопольному регулированию.
6. Во избежание негативного влияния конъюнктуры мировых цен на взаимную торговлю рекомендовать правительствам Сторон принять меры по переводу расчетов за топливно-энергетические товары (природный газ, нефть и нефтепродукты) в национальные валюты государств — членов ЕАЭС в рамках формирования общего энергетического рынка.
7. Развертывание национальными (центральными) банками специальных механизмов рефинансирования взаимной торговли и совместных инвестиций.
8. Наращивание возможностей и активизация совместных институтов развития: ЕАБР и ЕФСР, Межгосбанк, МИБ, АБИИ.
9. Принятие «Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 г.» и незамедлительная реализация предусмотренных в них мер и механизмов по стимулированию производственной кооперации, осуществлению совместных программ и проектов.

Последний пункт представляется особенно важным, он является, по сути, интегральным. «Стратегические направления развития евразийской экономической интеграции до 2025 г.» разработаны во исполнение «Декларации о дальнейшем развитии интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза» (от 6 декабря 2018 г. № 9) и содержат 330 мер и механизмов, сгруппированных по 11 разделам. Его утверждение даст старт новому этапу развития ЕАЭС, который характеризуется качественным углублением и расширением интеграции.

В Коллегии ЕЭК уже развернута работа по планированию реализации проекта Стратегических направлений, по каждому из которых определены ответственные министры. Необходимым условием успеха этой работы является тесное сотрудничество Комиссии с национальными правительствами и центральными банками Сторон. К 2025 г. планируется решить следующие основные задачи:

1. Завершить формирование единого экономического пространства и энергетических рынков, устранить препятствия на общем рынке товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Перевести на качественно более высокий уровень и гармонизировать техническое, таможенное, антимонопольное регулирование общего рынка, а также ответственность за соблюдение правовых норм Союза и обеспечение продовольственной безопасности.
2. Сформировать цифровое пространство ЕАЭС и цифровые экосистемы в сферах промышленной кооперации, транспорта и логистики, интеллектуальной собственности и торговли.
3. Создать механизмы целевого содействия экономическому развитию, включая целевые программы, инфраструктурные, высокотехнологические и кооперационные проекты; инвестиционные соглашения и консорциумы. Активизировать потенциал Евразийского банка развития, Евразийского фонда стабилизации и развития и иных институтов развития для финансирования совместных кооперационных проектов.
4. Повысить эффективность институтов ЕАЭС и наделить Коллегию правом обращаться в Суд ЕАЭС.
5. Освоить новые сферы интеграции — здравоохранение, наука, образование, туризм, спорт.

Реализация Стратегических направлений выведет ЕАЭС на качественно новый уровень интеграции, обеспечит кардинальное повышение эффективности органов интеграции, создаст условия для опережающего экономического развития государств Союза, его становления в качестве одного из наиболее значимых центров развития современного мира.